

Research Tools

О новых архивных материалах, касающихся
П.С. Порецкого

В.А. Бажанов
(Казань)

Жизнь и научная деятельность П.С. Порецкого (1846-1907) являлась предметом историко-логического анализа (Н.И. Стяжкин), но тем не менее представляет интерес исследование жизни и творчества П.С. Порецкого в контексте т.н. социальной истории логики, которая сосредоточивается прежде всего на обстоятельствах жизни ученого, культурном и институциональном фоне возникновения и развития тех или иных его идей.

Именно в данном аспекте проходило изучение документальных материалов в ЦГАТ вместе с Т. Ивановичем (ФРГ), работавшим под моим руководством во время пребывания в Казани в феврале 1992 г. Наиденные материалы проливают новый свет на детали жизни П.С. Порецкого, причины его интереса к логике и на содержание собственно логической деятельности. Было выяснено следующее.

1. Отец П.С. Порецкого С.М. Порецкий родился в 1815 г. в г. Лохвице. Служил военным лекарем, участвовал в обороне Севастополя. Дед П.С. Порецкого был дьяком. Формулярный список С.М. Порецкого дает представление о семье Порецких и некоторых обстоятельствах ее жизни.

2. По всей видимости интерес к логике у П.С. Порецкого зародился благодаря общению с проф. А.В. Васильевым (1853-1929). Последний в своих выступлениях и публикациях, относящихся к концу 1870-х - началу 1880-х гг. неоднократно говорил о новых веяниях в логике (и теории множеств). Более того, А.В. Васильев дал весьма положительный отзыв о чтении П.С. Порецким курса математической логики (1888 г.).

3. Еще весной 1887 г. приват-доцент П.С. Порецкий объявил о намерении читать курс математической логики для студентов всех курсов математического разряда Казанского университета. Этот курс им анонсировался в течение трех семестров, но читал он его лишь один семестр - осенью и зимой 1888 г.

Подробная программа курса, написанная П.С. Порецким, включает в основном проблемы операций с логическими классами, функциями, теорию логических равенств, вопросы приложения методов математической логики к вычислению вероятностей.

Источники, которыми П.С. Порецкий предлагал пользоваться в дополнение к лекциям включали труды Шредера, Буля, Дживонса.

П.С. Порецкий также читал курс сферической тригонометрии в течение двух семестров.

4. 25 мая 1886 г. П.С. Порецкий защищает диссертацию на степень магистра астрономии, но совет ввиду исключительных достоинств диссертации присудил Порецкому степень доктора астрономии. Вообще из документов очевидно, что научная активность П.С. Порецкого в области астрономии была весьма значительна и требовала больших затрат времени и сил.

5. Просьба П.С. Порецкого об увольнении из Казанского университета вызвана резким ухудшением здоровья (обострение ревматизма). Статский советник П.С. Порецкий просил о выдаче ему пенсии в г. Городне Черниговской губернии, где он собирался поселиться.

6. Архивные материалы дают возможность воссоздать многие моменты пребывания П.С. Порецкого в Казани, в частности его статус как астронома-наблюдателя среди преподавателей университета, детали его внелогических интересов и активности. Была найдена и фотография П.С. Порецкого, относящаяся к молодому возрасту (до сих пор была известна только та фотография, которая содержалась в некрологе Д.И. Дубяго).

7. Несмотря на увольнение П.С. Порецкого из университета и его отъезд из Казани, он продолжал поддерживать самые тесные связи с Казанским физико-математическим обществом, членом которого он состоял, публиковаться в изданиях этого общества. Перевод на русский язык некоторых работ П.С. Порецкого, издание сочинений ученого вместе с его биографией является на мой взгляд весьма актуальной задачей. Вообще написание истории логики в России и СССР еще ждет своей реализации.

SUMMARY: NEW ARCHIVAL MATERIAL CONCERNING P.S. PORETSKIJ

In February 1992, T. Ivanović, working with the author in the archives at Kazan University discovered new material relating to the life and work of the logician P.S. Poretskij (1846-1907). These include: various documents related to Poretskij's lectures on mathematical logic for mathematics department students at Kazan University which were intended to be given for three semesters in autumn of 1887 and all of 1888 but delivered only during the Spring 1888 semester; a complete mathematical logic program compiled by Poretskij; materials related to Poretskij's father and family; Poretskij's Magister's (master's) dissertation and the decision of the Physics-mathematics faculty council to award him the doctorate in astronomy rather than the Magister; a complete list of the sources he use (including Boole, Jevons, Schröder, and Peano); biographical data and materials regarding his illness and subsequent dismissal from Kazan University.